
www.masposumavi.cz

31
2023

Zpravodaj
Místní akční skupiny 

Pošumaví



Základní údaje o Místní akční skupině Pošumaví, z.s.

Sídlo: Plánická 174, 339 01 Klatovy
Právní forma: zapsaný spolek, odsouhlaseno na valné hromadě 4.12.2014 s rozhodným dnem 1.12.2014.
Registrace: u Krajského soudu v Plzni vedená pod značkou L 6965 
IČ: 71214313,  DIČ: CZ71214313
Rozloha: 1 489 km2 	 Počet obyvatel: cca 86 000 	 Počet obcí: 99
Územní působnost MAS Pošumaví, z.s.:  V rámci projektů typu Leader a prostřednictvím strategie CLLD je územní působnost MAS 
Pošumaví vymezena katastrálním územím obcí, které souhlasily se začleněním do tohoto území (viz mapa na této straně).
MAS Pošumaví staví na principu partnerství. Bez ohledu na národní i evropské směrnice vyžaduje, aby v daném území úzce spolupraco-
vala místní samospráva s podnikateli a občanskými iniciativami. Pouze spolupráce na široké platformě umožňuje skutečně účelné využití 
získaných finančních prostředků. Právní subjektivita MAS Pošumaví je zapsaný spolek. K 1.12.2023 měla MAS 48 členů, kteří sídlí na 
území vyčleněném obcemi, které poskytly pro realizaci aktivit MAS své území.

Vážení čtenáři,
v roce 2024 si MAS Pošumaví připo-

mene 20. výročí svého založení. Za ta dvě 
desetiletí existence naší organizace se toho 
stalo opravdu hodně. Podařilo se nám 
úspěšně zapojit do celé řady programů  
a získat do našeho regionu finanční pro-

středky na nejrůznější projekty obcí, 
podnikatelských subjektů i neziskových 
organizací.  Na počátku bylo nutné nad- 
chnout dostatek lidí a přesvědčit je, že to 
má smysl. Vše nebylo idylické, ale pro-
blémy se nám nakonec podařilo vždy 
vyřešit. Těšili jsme se z povedených pro-
jektů a poháněla nás touha po nových 
aktivitách, které přinesly do našeho re-
gionu různé novinky i chybějící služby. 
V započaté cestě pokračujeme i nadále  
a svou činnost stále rozvíjíme. O tom 
ostatně svědčí i nové programy, které 
administrujeme. Zvláště mě těší práce  
s dobrovolníky v rámci operačního pro-
gramu Zaměstnanost plus napříč naším 
územím. Podrobnosti k tomuto tématu 

najdete v tomto čísle našeho zpravodaje.  
V době, která přináší podivné viry a vá-
lečné konflikty, je důležité, abychom našli 
oporu a jistotu ve svém nejbližším okolí, 
tedy ve svých domovech, obcích a regio-
nech. Toho docílíme spoluprácí, solidari-
tou a společným úsilím. Navíc takové ko-
nání podněcuje i to, aby lidé spolu mluvili 
a scházeli se, což je v současnosti neméně 
důležité. Myslím, že alespoň trochu k tomu 
všemu svými silami přispíváme. 

Přeji Vám klidný advent i vánoční 
svátky a do nového roku hodně sil, štěstí  
a zdraví. Ať se Vám vše daří. 

Martin Kříž,
předseda MAS Pošumaví, 

místostarosta města Klatovy

Mapa území 
MAS Pošumaví, z.s.
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Operační program 
TAK

MAS Pošumaví dne 1. 11. 2023 vy-
hlásila výzvu č. 1 z operačního programu 
Technologie a aplikace pro konkurence-
schopnost, která je zaměřena na podpo-
ru mikro, malých a středních podniků. 
Výzva obsahuje aktivity robotizace, au-
tomatizace, digitalizace, web – cloud, 
komunikační a identifikační infrastruktu-
ra. Na výzvu je alokováno 6 470 000 Kč  
z prostředků EU. 

Celkové způsobilé výdaje jsou  
minimálně 250 000 Kč a maximálně  
2 140 000 Kč. Míra podpory je 50 %  
de minimis z celkových způsobilých vý-

Možnosti pro
modernizaci podniků

Robotická ruka jako příklad inovace ve výrobě.

Modernizace je stále důležitější.

Operační program 
TP

Administraci výzev
zajistí nový program

Realizace Strategie CLLD je od roku 
2017 financována z operačního pro-
gramu IROP prostřednictvím projektu  
Zlepšení řídících a administrativních 
činností MAS Pošumaví II, který končí 
k 31. 12. 2023. Celkové způsobilé nákla-
dy tohoto projektu činily 25 494 000 Kč. 
Od 1. 1. 2024 bude veškerá činnost spo-
jená s realizací strategie CLLD financo- 

vána z operačního programu Technic-
ká pomoc (OPTP), který potrvá až do  
30. 9. 2030. 

Díky těmto projektům dochází k za-
jištění chodu kanceláře MAS Pošumaví, 
administraci vyhlášených výzev v rám-
ci OP IROP, PRV/SZP a OP TAK, sběru 
projektových žádostí subjektů z území 
MAS, jejich administraci po celou dobu 

procesu projektu a také k animaci úze-
mí MAS Pošumaví. Celkové způsobilé 
náklady projektu činí 28 785 514 Kč. 
Dotace, jak z projektu IROP, tak z násle-
dujícího projektu OPTP činí 95 %, zbý-
vajících 5 % financuje MAS Pošumaví  
z vlastních zdrojů, popř. z provozní dota-
ce poskytnuté Plzeňským krajem.

Markéta Baštařová Janotová

dajů. Termín ukončení příjmu projekto-
vých záměrů je stanoven na 31. 12. 2023 
a nejzazší termín ukončení realizace pro-
jektu je 30. 6. 2026.

V případě, že by žadatelé alokaci 

ihned vyčerpali ve výzvě č. 1, tak MAS 
Pošumaví vyhlásí další výzvy až do vy-
čerpání alokace. Více informací najde-
te na webu MAS Pošumaví na záložce  
aktuální výzvy.                        Filip Unzeitig



3 Více na www.masposumavi.cz

Jedním z hlavních pilířů činnosti naší 
místní akční skupiny na celém území je 
Program rozvoje venkova, v jehož rámci 
jsme podpořili v uplynulém programovém 
období téměř 150 projektů z veřejného  
i soukromého sektoru, a to za přibližně 100 
milionů Kč. Ačkoli zmíněné programové 
období bylo určené na roky 2014 – 2020, 
tak vzhledem k přípravám značného množ-
ství potřebné administrativy byly výzvy  
k tomuto období vyhlašovány mezi roky 
2017 – 2023. Celkem jsme v těchto letech 
vyhlásili 8 výzev. Každý rok měli žadate-
lé možnost žádat o prostředky v některé 

 Zákazníkům pomáhá
automat minimlékárny

Mlékárna v Boubíně se rozhodla, že 
svým zákazníkům i sobě zjednoduší život  
a vytvoří nový prostředek prodeje, nezá-
vislý na „otevírací době“. Tím se stal au-
tomat na mražené výrobky. Žadatel svoji 
mlékárnu provozuje již řadu let a pro výro-
bu mléčných výrobků je žadatel dostatečně 
vybaven. O jejich kvalitě svědčí mimo jiné 
fakt, že s několika výrobky byl úspěšný  
i v soutěži Regionální potravina Plzeňské-
ho kraje. 

Kromě nákupu automatu žadatel v rám-
ci projektu na vlastní náklady zasázel ze-
leň na svých pozemcích, a to předvším pro 
zlepšení zadržování vody v krajině. Auto-
mat je umístěn v objektu mlékárny uvnitř 
místnosti, která je přístupná po většinu dne. 
Zdejší výrobky si získaly značnou oblibu  
a zákazníci si mohou díky automatu své 
oblíbené výrobky nakoupit snáze.

Jiří Kaisr
Celkové náklady projektu: 246 567 Kč

Dotace: 89 550 Kč

Letos v září jsme vyhlásili již posled-
ní výzvu tohoto období, ve které rozdělí-
me zbývající prostředky (cca 4 mil. Kč). 
Ty jsme se rozhodli nasměrovat do oblastí 
„Základní a mateřské školy“ a „Kulturní  
a spolková zařízení včetně knihoven“. 
Příjem žádostí o dotaci probíhal během 
celého října a celkem se nám jich v této 
výzvě sešlo 26. Nyní u nich probíhají nut-
né administrativní úkony, ale můžeme již 
prozradit, že v rámci podpory škol a spol-
kové činnosti bude naše území obohaceno  
o množství zajímavých různorodých pro-
jektů. Věříme, že i rozdělením této zbý-
vající alokace uděláme radost všem Po-
šumavákům, pro které bude užitek z námi 
podpořených žádostí viditelný i za mnoho 
let.

Zároveň budou v průběhu následují-
cích měsíců vypracovány tzv. „programo-
vé rámce“, podle nichž budou vyhlašovány 
výzvy k podání žádostí o dotace v novém 
programovém období pro roky 2023 – 
2027. S trochou lítosti musíme oznámit, 
že se do dalších let loučíme s již zaži-
tým názvem „Program rozvoje venkova“  
a budeme si muset zvyknout na označení 
„Společná zemědělská politika“. I tak se 
těšíme, že budeme moci prostřednictvím 
tohoto programu v dalších letech podpo-
řit minimálně stejně pěkné projekty, jako 
tomu bylo doposud.

Jiří Kaisr a Eva Kyrálová

Program
rozvoje venkova

V letošním roce jsme zaměřili 
pozornost zejména na obce

Výhled od Bukovníku.

z těchto oblastí: „Modernizace výrobních 
faktorů zemědělských podniků“, „Zpra-
cování zemědělské produkce“, „Podpora 
lesního hospodaření“, „Diverzifikace ne-
zemědělských činností“, „Zvyšování od-
borné úrovně podnikatelů v zemědělství“, 
„Obnova polních cest“, „Neproduktivní 
investice v lesích pro volnočasové akti-
vity“, „Rekonstrukce a výstavba lesních 
cest“, „Stabilizace vodních poměrů v le-
sích“, „Základní služby a obnova vesnic ve 
venkovských oblastech“ a „Spolupráce“. 
Nejvíce projektů bylo podpořeno v rámci 
modernizace zemědělských podniků.

Podpořené
úspěšné projekty

Automat na mražené výrobky pana Václava Duba.
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Podpořené
úspěšné projekty

Vyhlídka Vrch Páně 
nabízí krásné pohledy

Pokud budete hledat na Kdyňsku mís-
to pro odpočinek, zkuste zajít na vyhlídku 
zvanou „Vrch Páně“. Vyhlídka se nachází 
mezi obcemi Vítovky a Nová Ves, avšak 
nejedná se o tradiční turistický cíl, jakým 
je například nedaleký hrad Rýzmberk.  
Z něj se naskýtá také hezký výhled, 
avšak příchozí musí být smířeni s větším 
výskytem turistů. Ten však na „Vrchu 
Páně“ nehrozí, a tak si každý návštěvník 
této vyhlídky může užít klidné posezení  
s výhledem na Pošumaví, Všerubský prů-
smyk a Český les. V roce 2018 byl na 
tomto místě postaven přístřešek se stolem 
a lavicemi. Přístřešek je dostatečně velký, 
takže i v případě náhodného setkání více 
návštěvníků nebude žádný z nich o pose-
zení ochuzen. Výstavba byla financována 
prostřednictvím 1. výzvy Programu roz-
voje venkova uplynulého programového 
období.

Jiří Kaisr

Celkové náklady projektu: 256 306 Kč
Dotace 251 306 Kč

Denní stacionář 
Klíček působí v Sušici

V 9. výzvě MAS Pošumaví, IROP – 
Rozvoj sociálních služeb, byl podpořen 
projekt na výstavbu nového jednopodlaž-
ního objektu pro sušický denní stacionář, 
který poskytuje důstojné podmínky pro 
každodenní pobyt osob z cílových skupin. 
Jeho vybavení a dispozice odpovídá potře-
bám zdravotně postižených. 

Denní stacionář v Sušici funguje již 
několik let. Dlouho se hledaly prostory, 
kde by Klíček s několika klienty dokázal 
fungovat, často se měnilo vedení, klienti, 
až nakonec Klíček v lednu 2017 začal fun-
govat pod městem Sušice. Situaci ve sta-
cionáři se podařilo stabilizovat a posunout 
jej vpřed.  

Před podáním žádosti o dotaci sídlil 
stacionář v jednom z objektů areálu sušické 
nemocnice. Ve starém objektu sídlila ještě 
Základní škola speciální Diakonie ČCE 
Merklín. Ačkoli se toto spojení na začátku 
zdálo velmi logické, čas ukázal, že oblas-
ti školství a sociálních věcí mají jen málo 
společného. Subjekty se často vzájemně 
rušily při dílčích aktivitách, metodiky prá-
ce s cílovými skupinami byly výrazně od-
lišné apod. Navíc se zvyšujícím se počtem 
klientů i žáků a jejich zhoršujícím se zdra-
votním stavem přestával objekt pro obě 
zařízení kapacitně vyhovovat. Na zákla-
dě těchto nevyhovujících skutečností byl  
v těsné blízkosti starého objektu na pozem-
cích města vystavěn objekt nového denní-
ho stacionáře, který byl podpořen v rámci 
projektu MAS Pošumaví.

Nové prostory vyřešily nedostatek dané 
sociální služby v území. Osoby z cílových 
skupin už nemusí dojíždět za službou např. 
do Strakonic nebo nejsou nuceni v případě 
potřeby vyhledávat ústavní péči. Současně 
došlo i k výstavbě příjezdových komunika-
cí v areálu, parkovacích míst nutných pro 
provoz zařízení a výsadbě zeleně.

Budova nyní umožňuje rozdělit sou-
časné poskytované služby na dvě zóny. Na 
zónu klidnější v nové větší budově a zónu 
pracovní rehabilitace v původní menší bu-
dově. Samotná novostavba je také rozdě-
lena na dvě části. V jedné se nachází dvě 
relaxační místnosti, bezbariérová koupel-
na s toaletou a místnost vybavená cvičeb-
ními pomůckami a motomedem (přístroj 
pro kruhový pohyb končetin podporova-
ný motorovým pohonem). Ve druhé části 
je k dispozici větší společenská místnost  
s kuchyňským koutem pro nácvik vaření  
a místo pro společné stravování. Nechybí 
ani místa pro klidnější pracovní rehabili- Vyhlídka „Vrch Páně“ na Kdyňsku.

Na návštěvě ve stacionáři.

taci, jako je arteterapie, jednoduché ruční 
práce, muzikoterapie, tvořivé dílny a ce-
loživotní vzdělávání klientů. Nová zimní 
zahrada a terasa jsou oázou klidu nejen pro 
lidi na vozíčku. Zde si mohou vypít kávu, 
popovídat si, nebo se jen tak uvolnit na 
čerstvém vzduchu, a to vše s krásným vý-
hledem do nové zahrady. V zahradě jsou 
nově vysazené ovocné stromy a vybudo-
vané vyvýšené bylinkové a zeleninové 
záhony. 

Starší budova slouží pro pracovní reha-
bilitaci, kde klienti pracují např. se dřevem, 
keramickou hlínou a voskem na výrobu 
svíček. Ve spolupráci se sociálními služba-
mi se klienti zapojují do drobných oprav 
věcí, které slouží ke každodennímu použití 
seniorů. Touto cestou zařízení umožňuje 
lidem s mentálním postižením pracovní 
uplatnění a přináší jim pocit naplnění a se-
bedůvěry.     

Markéta Baštařová Janotová

Celkové náklady projektu: 11 981 081 Kč
Dotace: 11 382 026 Kč

Budova denního stacionáře Klíček.



MAS Pošumaví vyhlásila v roce 2023 
tři výzvy v oblastech zaměřených na pod-
poru základních a mateřských škol a pod-
poru jednotek požární ochrany kategorií II, 
III a V.

U výzev na podporu ZŠ a MŠ  
k 3. 11. 2023 všichni žadatelé podali žá-
dosti a MAS Pošumaví potvrdila jejich 

Dotace získaly 
školy i hasiči

Integrovaný regionální 
operační program

 Výběrová komise MAS Pošumaví při posuzování projektů 14. 11. 2023.

Přehled vyhlášených výzev v r. 2023

Název výzvy Ukončení příjmu žádostí Celkové způsobilé výdaje Podpora IROP 95%

Výzva č. 1 – Základní školy   14. 4. – 16. 6. 2023 17 802 118 Kč 16 912 012 Kč
Výzva č. 2 – Mateřské školy 14. 4. – 16. 6. 2023 3 000 000 Kč 2 850 000 Kč
Výzva č. 3 – Hasiči 1. 9. – 4. 10. 2023 2 500 000 Kč 2 375 000 Kč

Seznam vybraných projektů ve výzvě č. 1 – Základní školy

Číslo projektu Název projektového záměru Název žadatele CZV

MAS/IROP21+/01/03 Zámek Žichovice – Stavební 
úpravy stávající družiny 

v 1 NP

Obec Žichovice 2 995 000 Kč

MAS/IROP21+/01/07 Rekonstrukce a vybavení 
učeben

Obec Dlouhá Ves 3 000 000 Kč

MAS/IROP21+/01/06 Učebna přírodních věd, školní 
družina a dětské hřiště

Město Plánice 2 675 000 Kč

MAS/IROP21+/01/01 Modernizace ZŠ Klatovy, 
Čapkova ul. 126

Základní škola Klatovy, 
Čapkova ul.126

3 000 000 Kč

MAS/IROP21+/01/04 Environmentální a ICT učebna Základní škola a Mateřská 
škola Kolinec

3 000 000 Kč

MAS/IROP21+/01/05 Modernizace Masarykovy 
základní školy Klatovy

Masarykova základní škola 
Klatovy, tř. Národních 

mučedníků 185

3 000 000 Kč

soulad se strategií. Nyní žadatele čeká kon-
trola formálních náležitostí a přijatelnosti  
s podmínkami nadřazené výzvy ŘO IROP 
č. 48. výzva IROP – Vzdělávání – SC 5.1 
(CLLD), kterou provede Centrum pro re-
gionální rozvoj. Po splnění podmínek této 
kontroly projekty obdrží právní akty. Ter-
mín ukončení realizace projektů je stano-
ven na 30. 6. 2025.

Výzva č. 1 – Základní školy

U výzvy č. 1 Základní školy bylo při-
jato 7 projektových záměrů s celkovými 
způsobilými výdaji ve výši 20,7 mil. Kč.  
Podpořeno bylo 6 projektových záměrů ve 
výši 17 670 000 Kč celkových způsobilých 
výdajů a 1 žadatel podpořen nebyl z důvo-
du nedostatečné alokace. Zůstatek alokace 
činí 132 118 Kč.

Výzva č. 2 – Mateřské školy

U výzvy č. 2 kancelář MAS nepřed-
pokládala převis projektů jako u výzvy  
č. 1. Byl přijat pouze 1 projektový záměr 
na odstranění hygienické výjimky v MŠ 
Pačejov. Projektový záměr zaměřený na 
rekonstrukci sociálních zařízení byl vybrán 
k podpoře a jeho celkové způsobilé výdaje 
byly ve výši 1,6 mil. Kč.

Výzva č. 3 – Hasiči
V oblasti podpory IZS JPO II, III a V 

byl evidován větší zájem zejména ze strany 
hasičských sborů kategorie V. MAS Pošu-
maví se v této výzvě zaměřila na podporu 
jednotek s minimálním počtem 15 výjezdů 
a na rekonstrukce hasičských zbrojnic. Do 
výzvy bylo přijato celkem 7 projektových 
záměrů s celkovou alokací 4 973 900 Kč. 
Všechny projektové záměry splnily admi-
nistrativní kontrolu a postoupily k věcné-
mu hodnocení.                      

Filip Unzeitig
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Integrovaný regionální 
operační program

Obnova Glorietu v zámecké zahradě zámku Červené Poříčí
V rámci revitalizace Glorietu došlo k opravě poškozeného zdiva a profilace, schodišťových stupňů, obnově povrchů, truhlářských výplní, klempířských prvků, dopl-
nění okapového chodníku. Proběhlo statické zajištění stavby a elektrifikace objektu. Celkové architektonické řešení oprav vychází z provedených průzkumů, analogií  
a konzultací s památkovým dozorem. Projekt řeší kompletní stavební obnovu drobné stavby (interiér, vnější plášť), vybavení interiéru a jeho zpřístupnění návštěvní-
kům. Financováno přes MAS Pošumaví IROP 2014 – 2021. Dotace EU: 3,1 mil. Kč.

Číslo projektu Název projektového záměru Název žadatele CZV

MAS/IROP21+/03/01 Pořízení věcných prostředků 
požární ochrany pro JSDHO Rabí

Město Rabí 385 000 Kč

MAS/IROP21+/03/02 Technika pro JSDHO V Žichovice 
– speciální terénní vozidlo SxS

Obec Žichovice 995 000 Kč

MAS/IROP21+/03/03 Hartmanice – výměna vrat a oprava 
podlah v hasičské zbrojnici

Město Hartmanice 482 000 Kč

MAS/IROP21+/03/04 Technika pro JSDHO V Budětice
– speciální terénní vozidlo SxS

Obec Budětice 995 000 Kč

MAS/IROP21+/03/05 Pořízení vybavení pro 
JSDH Klatovy a JSDH Luby

Město Klatovy 716 900 Kč

MAS/IROP21+/03/06 Rekonstrukce požární zbrojnice 
Předslav

Obec Předslav 400 000  Kč

MAS/IROP21+/03/07 Výstavba hasičské zbrojnice 
ve Všerubech

Městys Všeruby 1 000 000 Kč

Seznam vybraných projektů ve výzvě č. 3 – Hasiči

Plánované výzvy pro rok 2024
Kancelář MAS plánuje v prosinci předložit Výkonné radě ke schválení harmonogram výzev pro rok 2024. Předkládané oblasti  

k vyhlášení jsou:

Název výzvy MAS Podporovaná aktivita Alokace výzvy (CZV) Předpokládaný termín vyhlášení

4. výzva MAS Pošumaví 
– Veřejná prostranství

Revitalizace veřejných 
prostranství měst a obcí

9 500 000 Kč 1Q/2024

5. výzva MAS Pošumaví 
– Cestovní ruch

Veřejná infrastruktura 
udržitelného cestovního ruchu

10 000 000 Kč 1Q/2024

6. výzva MAS Pošumaví 
– Kulturní památky

Veřejná infrastruktura 
udržitelného cestovního ruchu

5 000 000 Kč 1Q/2024

7. výzva MAS Pošumaví 
– Bezpečnost v dopravě

Infrastruktura 
pro cyklistickou dopravu

5 000 000 Kč 3Q/2024

8. výzva MAS Pošumaví 
– Bezpečnost v dopravě

Infrastruktura pro 
bezpečnou nemotorovou dopravu

5 000 000 Kč 3Q/2024

6Více na www.masposumavi.cz
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Spolu v Pošumaví
aneb nové aktivity

Anna Svobodová (třetí zleva) předává své zkušenosti s metodikou práce a vizí „Spolu v Pošumaví“ kolegyním, 
které realizují komunitní aktivity. 

Marie Homolková a Anna Svobodová v Ostravě.

Projekt „Podpora komunitních a soci-
álních aktivit na území MAS Pošumaví“ 
se realizuje již třičtvrtě roku. Během to-
hoto období bylo uspořádáno více než 30 
veřejných setkání, proběhlo nespočet indi-
viduálních schůzek s jednotlivými aktéry  
v území a podpořili jsme více než 40 ne-
formálně pečujících, ať už přímo doma, při 
svépomocné skupině, na společném setká-
ní nebo během telefonického rozhovoru.

Čím žijeme „Spolu v Pošumaví“ si 
můžete přečíst v příspěvcích našeho týmu. 
A co ještě dalšího děláme?
aPotkáváme se online každý měsíc, ale 
raději se vídáme osobně v rámci svých  
i ostatních klíčových aktivit projektu. 
aSnažíme se neustále získávat nové 
informace, poznatky a poznávat nové 
lidi, kteří nás inspirují. Zaměřujeme se 
na sbírání kontaktů v rámci networkingu 
i mimo území MAS Pošumaví. Cílem sa-
mozřejmě není podpora osob z jiného úze-
mí, ale přenos sdílení dobré i špatné praxe.
aKlademe důraz na vzdělávání.

Je důležité, abychom si neustále rozši-
řovali obzory, rozvíjeli jsme se a posouva-
li se kupředu. Členky našeho týmu, které  
v rámci svých aktivit podporují neformál-
ně pečující, se vzdělávají v rámci svých 
profesí. Hledáme zajímavá a odborná ško-
lení, semináře, kurzy, workshopy, konfe-
rence… Například paní Anna Svobodová 
díky absolvovanému kurzu „Metoda ko-

munitní práce“ (rozsah 60 hodin) ví, jak 
uchopit a rozvíjet komunitní aktivity v na-
šich pošumavských obcích. 
aCestujeme a sdílíme.

V říjnu jsme přislíbili účast v Ostravě 
na tematickém semináři „Komunitní práce 
ve venkovských oblastech“, kde v průběhu 
workshopu prezentovala Anna Svobodová 
ostatním místním akčním skupinám z ČR 
naše dosavadní dílčí úspěchy i neúspěchy 
komunitní práce. Seminář pořádal řídící 
orgán operačního programu Zaměstnanost 
plus ve spolupráci s Národní sítí MAS.

aCestujeme za inspirací.
Pražská organizace Společnost pro pod-

poru lidí s mentálním postižením v České 
republice, z. s. (SPMP ČR) realizovala pro-
jekt s názvem „Z hnízda“. Byli jsme u toho, 
když spouštěli premiéru dokumentárního 
filmu „Až vyletí z hnízda“ a získali jsme 
závěrečnou zprávu z průzkumu mezi rodiči  
k osamostatňování jejich dětí s mentálním  
a dalším postižením. Děkujeme za inspiraci, 
protože i rodiče z Pošumaví bojují o vznik 
nových služeb, které podpoří a umožní roz-
voj a osamostatňování jejich dětí. 

Camille Latimier, ředitelka SPMP ČR, se kterou 
diskutujeme možnosti podpory pro pečující rodiče.

Na premiéře dokumentárního filmu „Až vyletí  
z hnízda“ jsme se potkali s paní Kateřinou Kota-
sovou z nadačního fondu Abakus. Kateřina Kota-
sová (vlevo) a realizátorka klíčové aktivity svépo-
mocné skupiny a podpora neformálně pečujících 
Lenka Ticháčková živě diskutují o nově připravo-
vaných výzvách. 

Na konferenci na téma ohledně profesionálního 
podpůrcovství jsme se seznámili s panem Marti-
nem Holubem, který je vedoucím sociálního úseku 
chráněného bydlení Naplno. Jeho kontakt už má  
i pan starosta města Rabí, jehož vizí je využít ne-
movitost ve vlastnictví města ke vzniku chráněné-
ho bydlení komunitního typu. 

Nezapomeňte sledovat naše webové 
stránky www.spoluvposumavi.cz a face-
book MAS Pošumaví.   Marie Homolková
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setkání k dobrovolnictví v Muzeu Lamber-
ské stezky v Žihobcích v rámci Dnů ote-
vřených dveří dobrovolnictví v Plzeňském 
kraji. 

Sešli jsme se se starosty a starostka-
mi devíti pošumavských obcí, které jsme 
chtěli motivovat k rozvoji komunitní prá-
ce a dobrovolnictví v jejich obci. V jedné  
z obcí svazku Pošumaví již působíme (ve 
Strašíně), ale naším cílem je podpořit ale-
spoň inspiracemi, dobrou praxí a metodic-
kou podporou i další pošumavské obce. 
Svazku obcí Pošumaví jsme nabídli uspo-
řádání workshopu ke komunikaci s obyva-
teli přes sociální sítě.

Svou zkušenost s námi sdílela starostka obce 
Andělská Hora, Miloslava Křimská.

Předseda MAS Pošumaví, Martin Kříž, měl 
úvodní slovo .

ce, Destinace Sušicko, Eurodesk Plzeňský 
kraj z programu Erasmus+ a Evropský sbor 
solidarity. 

Samozřejmě, že dobrovolnictví ob-
cím v Pošumaví koluje už dávno v žilách. 
Skoro v každé obci je sbor dobrovolných 
hasičů, najdeme zde dospěláky, kteří pořá-
dají aktivity pro děti, různé zájmové spol-
ky, ochotníky nebo party aktivních senio-
rů. Formální a neformální dobrovolnictví 
představila ředitelka Mezigeneračního  
a dobrovolnického centra TOTEM Vlasta 
Faiferlíková a vedoucí klatovské organiza-
ce ADRA Nikola Novák. Z praxe malých 
obcí pak starostka vítězné vesnice roku 
Karlovarského kraje Andělská Hora Miro-

slava Křimská a dále ředitelka Chelčického 
domova sv. Linharta Klára Kavanová Muš-
ková, která ve svém pečovatelském domo-
vě s komunitním centrem sdružuje bezmála 
90 dobrovolníků. 

My bychom moc rádi vedle toho, co už 
funguje, iniciovali i rozvoj dobrovolnictví, 
které vede k soudružnosti místních společ-
ností (více se na dobrovolnickou spoluprá-
ci zaměřujeme např. v rámci komunitního 
projektu na Práchni). Právě dobrovolnictví 
má podle nás potenciál vtáhnout všechny 
členy komunity do dění v obci, například ve 
formě sousedské pomoci. Dobrovolnictví 
se týká i homesharingu, který se snažíme 
pod projektem naší organizace „Podpora 
komunitních a sociálních aktivit na území 
MAS Pošumaví“ podporovat. Od 15 hodin 
jsme brány muzea otevřeli široké veřejnos-
ti, kde jsme sdíleli své dobrovolnické příbě-
hy a analyzovali konkrétní dobrovolnicko-
komunitní projekty v našem Pošumaví.

Anna Svobodová

Velice nás zaujala zážitková prezentace Kláry  
Kavanové Muškové, ředitelky Chelčického domo-
va sv. Linharta, o.p.s., na Vodňansku, o pečova-
telském domě ve vsi a komunitní práci s bezmála  
90 dobrovolníky.

Vlastimila Faiferlíková z organizace TOTEM, 
která zastřešuje dobrovolníky, představila 
právní ukotvení dobrovolnictví, rozdíl mezi 
formálním a neformálním dobrovolnictvím  
a význam koordinátora dobrovolníků v komu-
nitě.

Již na akci v Žihobcích jsme jim uká-
zali metodickou příručku k dobrovolnictví 
v obci a propojili jsme je s organizacemi 
ADRA Klatovy a TOTEM Plzeň. Tyto  
organizace mohou pomoci dobrovolníkům 
v komunitách právně (mohou dobrovolní-
ky při jejich práci např. pojistit) nebo me-
todicky (např. organizace TOTEM nabízí 
dobrovolníkům podpůrné semináře).

Žihobeckého setkání se zúčastnili  
i zástupci Charity Horažďovice, Charity 
Sušice, Odboru sociálních věcí města Suši-

Starosta Strašína Jan Helíšek se zástupci  
sušické charity – nový ředitel Ján Vištiak  
a ekonomka Helena Vejstrková.

Diskuzní setkání 
o dobrovolnictví se vydařilo
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Podpora osob, které neformálně pečují 
v domácím prostředí o své blízké, je vel-
mi opomíjená. Tito lidé jsou často skrytí 
a jejich potřeby jdou stranou. Znáte tako-
vé pečující osoby nebo jste jednou z nich  
a chybí Vám podpora? Kontaktujte nás  
a o pomoc si řekněte!

Neformální péče je služba náročná na 
čas, ale také po fyzické stránce. Často má 
negativní dopad na pečující osoby i jejich 
rodiny. Přitom sami pečující mají řadu po-
třeb stejně jako ti, o které se starají, přes-
tože nejsou profesionálními pečovateli. 
Musí se vyrovnávat s nastalou situací a za 
pochodu přizpůsobit svůj dosavadní život 
péči o někoho blízkého. Chybí jim sociální 
kontakt, čas na sebe, partnera nebo rodi-
nu, ale také kvalitní dostupné informace  
o nabízených návazných službách. Mnozí 
z nich ztratili zaměstnání a práci na zkrá-
cený úvazek se jim nedaří nalézt. 

„Pečujícím bez podpory hrozí sociální 
izolace, rozpad sociálních vazeb, ohrože-
ní vztahů v rodině, ale také pokles příjmu  
v rodinném rozpočtu, a v důsledku toho 

Aktivity rodičů s dětmi.

Poskytujeme oporu lidem 
pečujícím o své blízké

chudoba či sociální vyloučení. Lidé stara-
jící se doma o své blízké by neměli být vy-
stavováni obavám o budoucnost, ale právě 
to se často děje,“ uvádí ředitelka organi-
zace Doma ve Kdyni a zároveň koordiná-
torka svépomocných skupin pro pečující  
Bc. Lucie Routová.

 Možnost sdílet své trápení, starosti, 
ale i povzbuzení. Učit se od těch, kteří jsou 
„o krok před námi“ a předávat zkušenos-
ti těm, které „jejich kroky“ teprve čekají. 
To vše umožňuje nově vzniklá svépomoc-
ná skupina. Setkání probíhají pravidelně  
v prostorách pečovatelské služby Doma  
ve Kdyni v ulici Markova 655 ve Kdyni.

„Podporu pečujících je nezbytné řešit 
komplexně, aby v každodenní péči o oso-
bu blízkou nebyli odkázáni jen sami na 
sebe,“ zdůrazňuje Lucie Routová. Cílem 
podpory neformálně pečujících je, aby si 
odpočinuli, sladili péči s běžným rodin-
ným životem, získali nové poznatky, jak 
si ulehčit péči o blízkého v jejich přiroze-

ném prostředí, ale také se naučili základní  
sociální a profesní dovednosti – způsoby 
péče, manipulaci, ošetřování apod. Aby si 
sami byli jisti, že poskytují kvalitní péči. 
Zároveň mají možnost psychologické 
podpory od odborníků.

Podpora neformálně pečujících je 
jednou z podporovaných aktivit v rámci 
projektu MAS Pošumaví s názvem „Pod-
pora komunitních a sociálních aktivit na 
území MAS Pošumaví“, jenž je podpo-
řena finančními prostředky z operačního 
programu Zaměstnanost plus. Kontakty  
a více informací o možnostech využití  
podpory v rámci projektu naleznete  
na www.spoluvposumavi.cz. Neváhejte 
a v případě zájmu kontaktujte Bc. Lu-
cii Routovou, mob.: + 420 720 964 844,  
e-mail: lucie.routova@domavekdyni.cz.
	 Tereza Kazdová,

case manager v neformální péči
	 MAS Pošumaví

Rodiče z Pošumaví válí!
Zatímco v Africe se na výchově dětí 

podílí celá ves, u nás to musíme zvlád-
nouts aktivním přístupem rodičů.

Africké přísloví praví: „K výchově 
dítěte je potřeba celá vesnice“. Nemusí-
me dlouho přemýšlet a dojdeme k závěru, 
že v našich podmínkách je to dnes již ne-
představitelné. České rodiny žijí odděleně,  
s příbuznými se jen občas navštěvují  
a komunitní fungování lidí, žijících v jed-
né obci, už je také spíše výjimkou. Přitom 
by vám snad každá maminka, která trá-
ví většinu dne se svými ratolestmi sama 
doma, přiznala, že je pro ni výchova dětí 
náročná a že by pomoc uvítala.

Z tohoto a dalších důvodů vznikl ná-
pad sdružovat rodiče z Pošumaví, přičemž 
záměrem bylo a je vytvořit fungující ko-
munitu rodičů, kteří se aktivně spolupodílí 
na udržení celého uskupení. Naším cílem 
je pravidelně se scházet, sdílet naše obavy, 
starosti i radosti, pomáhat si, předávat si 
zkušenosti v oblasti rodičovství, vzdělávat 
se, zprostředkovávat socializaci jak rodi-
čů, tak našich dětí, navzájem se inspirovat 
a setkávat se s lidmi, kteří řeší podobné 
životní otázky. 

Od července proběhla již řada setkání, 
na kterých jsme mapovali naše potřeby, 

vzdělávali se a vyráželi s dětmi na výlety  
v Pošumaví. Podpůrnou platformou ko-
munity se stala facebooková skupina  
„Aktivní rodiče z Pošumaví“, kde domlou-
váme nadcházející srazy, sdílíme dojmy  
z uplynulých setkání, předáváme si tipy na 
blížící se rodinné akce a mimo jiné disku-
tujeme na jakékoliv rodičovské téma.

Přestože se komunita teprve rodí  
a my postupně zjišťujeme, jakým směrem 

má smysl se ubírat, máme od řady rodičů 
velmi milou zpětnou vazbu. Cení si přede-
vším možnosti poznávat další rodiče s po-
dobnými zájmy a aktivně trávit čas s nimi  
a jejich dětmi. Takže pokud jste i vy ma-
minka nebo tatínek, babička či dědeček, 
nebo třeba teta či strýc, a chcete se aktivně 
zapojit do působení naší přátelské komu-
nity, jste vřele vítáni.

Andrea Mrázková
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Novinky v projektu 
Homesharing

Kontakt s rodinou, která by měla o homesharing zájem. 

V druhé polovině roku se náš tým 
homesharingu naplno pustil do práce. 
Jedním z hlavních témat společných pra-
covních schůzek byla zejména příprava 
PR kampaně. Ta zahrnuje přípravu PR 
materiálů, komunikaci s médii, přípravu 
webu a také homesharingová setkání pro 
veřejnost. Kampaň odstartovala v září 
právě sérií těchto setkání a jejich pro-
pagací letáky, plakáty a facebookovými 
událostmi. Formou odborných přednášek 
postupně seznamujeme veřejnost s novou 
formou pomoci rodinám s dětmi se speci-
fickými potřebami. Přednášky jsou urče-
ny široké veřejnosti, ale také zájemcům  
o homesharing a budou pokračovat po celý 
podzim a také v příštím roce. První z nich 
proběhla 5.9.2023 v Klatovech v Café Jed-
norožec, další setkání pokračovala v Rabí, 
v Horažďovicích, Sušici a Kdyni. 

Máme v plánu oslovit také starosty  
v regionu, kteří nám v osvětě homesha-
ringu mohou velmi pomoci. První tako-
vé představení projektu proběhlo v Rabí, 
za účasti starosty Miroslava Krauchera  
a zástupkyně spolku Rosa. Rádi bychom 
oslovili i další starosty buď osobně, nebo  
i formou prezentace na setkání Svazku 
obcí Pošumaví.  

K našim pravidelným aktivitám patří  
i online setkání se zástupci organizace 
Děti úplňku, kteří jsou naším mentorem 
a podporovatelem v cestě za rozšířením 
homesharingu v regionu Pošumaví. Pracu-
jeme také na plánu péče o rodiny s dětmi  
s postižením. S nimi se budeme do bu-
doucna pravidelně setkávat online, aby-
chom je informovali o nejnovějším dění. 
Mgr. Pavla Skalová, členka týmu, zpra-
covává metodiku pro vzdělávání hostitelů  
v našem regionu.

Skvělou zprávou totiž je, že máme  
v současné době již zájemce o službu 
ze strany pečujících rodin a také první 
zájemce o hostitelství. Nadále chceme 
hledání těchto rodin věnovat další úsi-

lí a motivovat dobrovolníky, aby se do 
projektu zapojili. V budoucnu také plá-
nujeme rozšíření našeho pracovního týmu  
o adaptačního průvodce.

Petra Hoblová a Jiřina Kábová

Je lidská přirozenost, že jsou věci,  
o které se nezajímáme, dokud se nás ne-
týkají. A i proto na Sušicku funguje jed-
na z aktivit projektu MAS Pošumaví. Ve 
chvíli, kdy je třeba se postarat o blízkého, 
jehož život je na konci, nabízí náš tým 
podporu, možnost utřídit si myšlenky  
a získat ve správný čas informace. 

Protože i pečující potřebuje mít po-
cit, že udělal, co bylo v jeho silách. Je to 
totiž důležitý pocit, aby až čas nastane, 
mohl pečující tuto životní kapitolu dát do 
svého batůžku životních zkušeností, kte-

ré ho posílily a ne zlomily. Ve spoluprá-
ci se Sociálními službami města Sušice, 
p. o., proto pracujeme s rodinami osob  

Podporujeme neformální pečující 
v paliativní péči na Sušicku

v paliativní péči, pomáháme jim zoriento-
vat se v situaci, najít pro ně vhodné služ-
by, zvládnout péči o nemocné i sebe po 
praktické stránce a podporovat je v tom, 
aby to zvládli. 

Zároveň se snažíme přidávat další  
dílek do celku služeb především pro  
seniory, které jsou na Sušicku dostupné. 
Pro radu se můžete obracet na Mgr. An-
dreu Vetrákovou na mob.: 721 720 776 
nebo nám napsat e-mail na: vetrakova.an-
drea@seznam.cz.

Jana Kaňková

10Více na www.masposumavi.cz
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Společně posouváme rozvoj 
sociálních a návazných služeb

Setkání k problematice chráněného bydlení i odlehčovací a asistenční službě v Klatovech. 

V rámci projektu Podpora komunitních 
a sociálních aktivit na území MAS Pošu-
maví se zaměřuji na realizaci komunitního 
plánování sociálních služeb zejména na Ho-
ražďovicku. Ve spolupráci s pracovníky so-
ciálních a návazných služeb, sociálními pra-
covnicemi městského úřadu, zástupci obcí  
a dalších institucí a organizací v regionu 
jsme navázali na zpracovaný komunitní 
plán rozvoje sociálních služeb na Horaž-
ďovicku na období 2023 – 2025. Naším 
prvním úkolem bylo na jaře 2023 společně 
sestavit akční plán na rok 2023 – plán, který 
bude obsahovat rozvojové aktivity a záměry  
k uskutečnění v letošním roce. Zároveň jsme 
na jarním setkání projednali s pracovnicemi 
Odboru sociálních věcí KÚPK potřeby roz-
voje sociálních služeb pro místní občany, 
konkrétně pečovatelské služby a odborné-
ho sociálního poradenství, které v regionu 

zajišťuje Charita Horažďovice. Zejména 
pečovatelská služba se potýká s nárůstem  
klientů, pro zajištění služby všem zájem-
cům je třeba navýšit kapacity pečovatelek 
i dalších pracovníků, což se pro rok 2024 
podařilo. 

Jaké rozvojové aktivity jsme vybrali do 
akčního plánu pro rok 2023? Jedná se např. 
o podporu pečujících osob a služeb pro ně, 
jako jsou odlehčovací a asistenční služby, 
svépomocné skupiny či homesharing, dále 
podpora pracovního uplatnění osob s dušev-
ním onemocněním, zajištění a udržení do-
stupné psychologické a psychiatrické péče 
pro děti a rodiče, rozvoj mezioborové spolu-
práce, zvýšení informovanosti o sociálních 
službách v regionu, podpora (terénní) palia-
tivní péče a v neposlední řadě i vybudování 
domova pro seniory a domova se zvláštním 
režimem, o který region dlouhodobě usiluje.

Řada rozvojových záměrů se prolíná  
s aktivitami projektu MAS Pošumaví, kte-
ré mají na starosti kolegyně (homesharing, 
svépomocné skupiny pro pečující či palia-
tivní péče). S kolegyněmi jsme se v rámci 
podpory pečujících osob zaměřily na chy-
bějící sociální služby na území MAS – kla-
tovské maminky postrádají v regionu mimo 
jiné chráněné bydlení a odlehčovací a asis-
tenční služby. Uspořádaly jsme dvě setkání 
poskytovatelů sociálních služeb, vzděláva-
cích institucí a pečujících osob, na kterém 
se pečující osoby mohly dozvědět, jaké so-
ciální a další služby na území MAS již mo-
hou využít. Zároveň mohli pečující sdílet 
potíže a problémy, se kterými se potýkají. 
Zmapovaly jsme potřeby pečujících osob 
prostřednictvím online dotazníku – průzku-
mu se zúčastnilo 33 pečujících osob, nej-
více postrádanými službami jsou odlehčo-
vací služby a volnočasové aktivity. Jednaly 
jsme také se zástupci měst Klatovy a Rabí  
o možnosti zajištění chráněného bydlení 
komunitního typu. V aktivitách podporu-
jících rozvoj sociálních služeb v regionu 
budeme dále pokračovat, stejně jako v ko-
ordinaci naplňování dalších rozvojových 
aktivit pro letošní rok. V listopadu se začala 
rozvíjet i mezioborová spolupráce. V Ho-
ražďovicích se uskutečnilo ve spolupráci  
s ranou péčí setkání, které bylo určené pra-
covnicím MŠ a ZŠ, pediatrům, sociálním 
pracovnicím městského úřadu a úřadu prá-
ce, pracovnicím mateřských center a všem, 
kteří pracují s dětmi raného věku se speci-
fickými potřebami či opožděným vývojem. 
Na setkání jsme se zaměřili na představení 
služby raná péče a oblasti, ve kterých může 
pomoci, tématem budou také potřeby rodin 
s dětmi raného věku se specifickými potře-
bami a v neposlední řadě jsme diskutovali 
o řešení konkrétních situací rodin s dětmi  
z praxe.                             

                                  Tereza Eberlová

MAS Pošumaví přichystala pro rodiče 
dětí se zdravotním postižením další setkání 
se zajímavým obsahem „Co by bylo, kdy-
by…“ Pod tajemným názvem jsou skryta 
témata, která řeší mnoho pečujících rodin 
dnes a denně. Mám plánovaný zákrok, mu-
sím do nemocnice a nemám nikoho, kdo by 
se o mé dítě postaral? Co když se mi neče-
kaně něco přihodí? Co bude s mým dítětem? 
Odpovědi na takové a mnohé další otázky 
jsme řešili 31. listopadu společně se zástup-
ci Odboru sociálních věcí a zdravotnictví  
v Klatovech a sociální služby Odborného 
sociálního poradenství SPMP ČR, poradny 
v Domažlicích.              Lenka Ticháčková

Hledáme odpovědi na zásadní otázky 
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Komunitní zahrada je prostor, na kte-
rém skupina lidí pěstuje především ovoce 
a zeleninu formou individuálních záhonků 
nebo pěstují společně. Důležitou součástí 
komunitních zahrad je i společenský život, 
který je často hlavní motivací pro zapojení 
se do komunitní zahrady.

Jaká komunitní zahrada může být?
Léčebně-terapeutická

V tomto typu zahrady zahradničí lidé 
se zdravotním postižením různého typu či 
jiným znevýhodněním.
Volnočasová

Zahrada slouží především k trávení 
volného času společně se sousedy.
Pěstebně-produkční

Jejím hlavním cílem je produkce po-
travin a soběstačnost.
Výchovně-nápravná

V zahradě se integrují např. lidé s trest-
ní minulostí.

U většiny komunitních zahrad se prolí-
ná více funkcí najednou.

Lidské vztahy a sociální pohled
Podle výzkumů a studií jednotlivých 

komunitních zahrad zjišťujeme, že ten-
to fenomén přináší několik výhod nejen 
na individuální úrovni, ale především na 
úrovni sociálních vztahů jako takových. 
Většina odborných studií zdůrazňuje, že 
přínos komunitních zahrad je převážně  
v oblasti zdravé výživy, zvýšení fyzic-
ké aktivity, a naopak snížení stresových  
situací. Zahradníci mají obecně větší spo-
třebu čerstvé zeleniny ve srovnání s lidmi, 

Pozemek připravený pro realizaci komunitní 
zahrady v Klatovech. Je zde stávající pískovi-
ště a přístřešek, kde se dá vybudovat společné 
zázemí.

Vlastní zelenina ve městě 
aneb komunitní zahrady

Důležitá je také funkce estetická. Za-
hrady svými terénními úpravami, pěstová-
ním okrasných i dalších rostlin přispívají 
ke zkrášlení svého okolí. V oblastech, kde 
se nachází městské komunitní zahrady, 
dochází nejen k větší spolupráci a soused-
ské podpoře, ale také se zde snižuje krimi-
nalita a užívání drog. 

Komunitní zahrady mohou pořádat 
nejrůznější společenské akce a události od 
grilovacích večerů přes hudební koncerty, 
divadla a workshopy pro veřejnost a tím 
přispívají k oživení města. Napomáhají 
tak k pozitivním sociálním jevům, jako 
je soudržnost obyvatel, integrace, rozvoj  
mezilidských a mezigeneračních vztahů. 

Komunitní zahrada v Klatovech
Na základě iniciativy členů Základní 

organizace Českého zahrádkářského svazu 
Klatovy I – střed vznikla myšlenka zalo-
žit komunitní zahradu v ulici Šmilovské-
ho 124 v Klatovech. Pozemek se nachází 
za moštárnou a je velmi málo využívaný. 
Za pomoci komunitních pracovnic z MAS 
Pošumaví se v říjnu uskutečnila první 
schůzka zájemců o městské zahradničení. 
Veřejná setkání budou pokračovat i nadále 
a povedou ke vzniku komunity aktivních 
obyvatel, kteří postupně budou zahradu 
realizovat. Další zájemci se mohou obracet 
na Pavlínu Hrachovou (sisi.pavlina@sez- 
nam.cz) z ČZS Klatovy I – střed nebo na 
Věru Dvořákovou (dvorakova@masposu-
mavi.cz) z MAS Pošumaví.

Věra Dvořáková
Zdroj: www.kokoza.cz, Walsh 2011, Arm-
strong 2000

kteří si sami nic nepěstují. Naopak mají 
menší spotřebu sladkého jídla a pití. Dů-
kazy jsou také o tom, že zahradničení vede  
k psychické pohodě, což, jak se zdá, prav-
děpodobně souvisí i s fyzickou aktivitou. 
Zahradničení můžeme považovat za urči-
tou formu cvičení, které lidé v komunit-
ních zahradách doplňují chůzí nebo jízdou 
na kole do zahrad. Sami zahradníci hlásí 
zlepšení fyzického i duševního zdraví  
a změnu přístupu ke zdravé výživě. 

Zahrada „U Řeky“, Brno - výuková zahrada 
především pro děti.

V komunitní zahradě Naše zahrádka se schází 
velké množství lidí a pořádají zde i hodně spo-
lečných akcí.

Komunitní zahrada „Naše zahrádka“ v Rudolfově.

Operační program 
Zaměstnanost plus
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Lidé ve Velharticích
plánují nové aktivity

Veřejné setkání ve Velharticích.

Velhartice se zapojily do iniciativy 
„Spolu v Pošumaví“ v první polovině roku 
2023, kdy se uskutečnila dvě veřejná setká-
ní zaměřená na komunitní aktivity a jedno 
specifičtější zaměřené na cestovní ruch. Na 
základě výstupů z těchto setkání se rozběhly 
dva hlavní (aktuálně probíhající) komunitní 
projekty.

Prvním z projektů je výsadba stromů  
v lokalitě na „Panské louce“. Jedná se  
o projekt dotovaný Plzeňským krajem na  
výsadbu zeleně na hranici zastavěného úze-
mí na náspu při místní komunikaci o délce 
cca 200 m. Vysazeno bude 25 nových stro-
mů, které vytvoří pás tvořící přirozenou 
hranici mezi zastavěným územím a volnou 
krajinou pod hradem Velhartice. 

V říjnu 2023 proběhlo veřejné setkání 
k tématu veřejné zeleně a připravovanému 
projektu. Občané se dozvěděli (i prostřed-
nictvím dobových fotografií), jak se vyví-
jela veřejná zeleň ve Velharticích přibližně 
od poloviny 19. století, jakým způsobem na 
ni bylo nahlíženo a jakou funkci v průběhu 
času plnila a jak se měnila v návaznosti na 
významné urbanistické proměny obce. Dis-
kutována a prezentována byla obecně role 
zeleně pro život a také důležitost pohledu 
na zeleň jako na živý organismus, který je 
schopen komunikovat i stresovat se a žít 
déle než několik lidských generací. S tím 
souvisela i následně probíraná problemati-
ka neuváženého kácení či razantních zásahů 
při ořezávání stromů a zeleně obecně. Pre-
zentovány byly arboristické a urbanistické 
souvislosti vysazování, úpravy i odstraňo-
vání zeleně – to vše na místních příkladech.

Poté byl občanům představen samotný 
projekt včetně možností výsadby stromů.  

V projektu nebylo přesně stanoveno, které 
druhy dřevin budou vysazovány – součás-
tí projektu byl pouze návrh variant s tím, 
že přesná volba bude záležet na konzultaci  
a debatě s komunitou. Z diskuze na veřejném 
setkání byly nakonec vybrány k výsadbě 
různě barevné hlohy a mišpule. Obě dřeviny 
byly vybírány hlavně s ohledem na specifika 
místa výsadby, které se nachází v ochranném 
pásmu nadzemního vedení vysokého napě-
tí – tj. tak, aby nebyly ze své podstaty příliš 
vysoké a aby v budoucnu nebylo nutné je 
příliš často zastřihávat. Mišpule kromě toho, 
že stejně jako hloh krásně kvete, také posky-
tuje jedlé plody, které se netradičně sklízejí  
v zimě po příchodu prvních mrazíků.

Závěrečná část setkání byla věnována 
vlastní realizaci výsadby. Místní odborníci 
na zeleň vysvětlili rozdíly ve výsadbě pro-
stokořenných sazenic, sazenic s kořenovým 
balem a kontejnerovaných rostlin, jejich spe-
cifika, výhody i nevýhody a vysvětlili také, 
jak přesně bude společná výsadba probíhat 

a co vše bude potřeba udělat a jakým způso-
bem. Výsadba proběhla v sobotu 25. listo-
padu a každý občan, rodina, skupina přátel 
či místní spolek si mohli přijít zasadit strom, 
který bude do budoucna osazen cedulkou se 
jmény sázejících. Kromě zasazení bude po-
třeba ke stromům také doplnit opěrné kůly  
a chráničky kmenů. Pro účastníky sázení byl 
připraven pro zahřátí teplý čaj a pro posílení 
buřty na ohni. 

Druhým ve Velharticích aktuálně probí-
hajícím komunitním projektem je vytvoření 
odpočinkového místa s ohništěm. Tento pro-
jekt je, na rozdíl od projektu výsadby zele-
ně, kde financování akce probíhá přes obec 
(resp. kraj), čistě občanský, ačkoliv probíhá 
s vědomím a podporou obce (např. využití 
obecního pozemku či dřeva). Projekt byl vy-
specifikován na druhém z jarních veřejných 
setkání a dotován je z programu „Místo kde 
žijeme“ z Nadace Via. Na zmiňovaném 
setkání byly společně diskutovány různé  
varianty a nakonec se přítomní občané roz-
hodli, že by zkusili zažádat o dotaci na vy-
tvoření ohniště a odpočinkového místa na 
obecním pozemku u fotbalového hřiště ve 
Velharticích. Z přítomných občanů byla na 
dobrovolné bázi vyčleněna užší pracovní 
skupina, která si vzala celou akci tzv. pod 
svá křídla. Záměr byl schválen radou obce, 
takže nic nebránilo tomu podat žádost o do-
taci, která byla na konci srpna 2023 Nadací 
Via schválena. Cílem projektu je společně 
vytvořit příjemný prostor pro setkávání a po-
sezení – v plánu je velké ohniště s lavičkami, 
stolky, smyslový chodník a drobné dřevě-
né prvky sloužící pro zábavu a odpočinek.  
Aktuálně se řeší technické záležitosti začátku 
projektu a nákup materiálu. Do konce roku 
2023 by mělo proběhnout (pokud to počasí 
dovolí) vyčištění prostoru a terénní úpravy. 
Na zimu jsou v plánu hlavně „domácí” práce 
se dřevem (příprava laviček atp.) a na jaře 
betonování ohniště a kompletování ostatních 
prvků tak, aby nejpozději v létě bylo hotovo. 
Projekt byl nazván „SPONKA” (SPOlečně 
Na Krásnou Akci) a bereme ho jako první 
v řadě menších aktivit a projektů, kterými 
bychom chtěli společně pomáhat Velhartice 
zkrášlovat. 

Máme velkou radost ze všech aktivních 
občanů, kteří se komunitních setkání a akcí 
účastní a zapojují se do rozvoje a zvele-
bování Velhartic. Těší nás, že kromě zmi-
ňovaných projektů se občané dobrovolně  
a nadšeně zapojují i do dalších akcí jako 
je rekonstrukce tenisového kurtu či úpra-
va prostor dětského hřiště. Také přicházejí  
s dalšími věcmi, projekty a aktivitami, které 
by z naší vsi v podhradí udělaly ještě hezčí  
a příjemnější místo pro život. 

Lenka Horejšová

Záměr komunitního ohniště ve Velharticích.
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mapovali kontext místní komunity. V září 
jsme uspořádali první veřejné setkání, je-
hož cílem bylo zjistit, čím přítomní obyva-
telé a aktéři aktuálně žijí. Obyvatelé mlu-
vili o vizi obce, veřejném prostoru, potřebě 
zlepšení komunikace v obci a venkovního 
zázemí pro děti. Aktéři mluvili o potřebě 
zlepšení komunikace s občany a podpoře 
ze strany obyvatel v rámci nejrůznějších 
společných témat (např. pořádání komunit-
ních akcí, brigád aj.). 

Ve Strašíně jsme se domluvili na rozší-
ření dotazníkového šetření v rámci připra-
vovaného komunitního plánu obce osob-
ním obcházením místních obyvatel po dva 
podvečery. Do této aktivity jsme zapojili 
jednoho obyvatele. Dále jsme shrnuli vizi 
obce, kterou nastínili obyvatelé a aktéři na 
druhém veřejném setkání. Vizi obce bude 
nutné do budoucna znovu prověřit, zda ji 
takto vnímají i další obyvatelé (do tvorby 
společné vize se v danou chvíli zapojilo 
pár jedinců). 

Komunitní dětské hřiště bude téma-
tem na příští měsíce. V tuto chvíli v obci 
chybí potřebný pozemek na jeho výstav-
bu (problém vedení obce řeší). Domluvili 
jsme se, že členové komunity pomohou  
s přípravou návrhové studie dětského hři-
ště a později snad i s přípravou žádosti  
o finanční příspěvek na výstavbu hřiště. 
Komunita nabídla pomoc s mnohými pra-
cemi i vybavením hřiště (od běžné údržby 
až po věnování vlastních hraček do společ-
ného prostoru). 

Práce s horažďovickou mládeží na keškách.

Dobrovolníci ve Strašíně.

Na konci října jsme uspořádali společ-
nou úklidovou brigádu u tenisového kurtu  
s opékáním buřtů a sportovní akci na ukli-
zeném hřišti (míčový turnaj). Vedení obce 
do konce roku ještě připravuje vánoční tvo-
ření pro děti. Po Novém roce se opět bude-
me věnovat hřišti, komunitním akcím, vizi 
obce, komunikaci v obci a dále pečovatel-
skému domu.                   Anna Svobodová

Posezení dobrovolníků po brigádě ve Strašíně.

Ve Strašíně se rozvíjí
 komunitní život

Lidé se pustili do oživování Práchně
Od jara tohoto roku jsme se scházeli  

s pracovní skupinou v Horažďovicích, aby-
chom společně připravili koncept questin-
gové hry z Horažďovic na Prácheň. Heslem 

hry je „propojení“ – generací v rodinách  
i v komunitě, sousedů pod Práchní, míst-
ních organizací, lidí z Prácheňska, ale  
i propojení v národním a nadnárodním kon-

textu. Součástí hry je hledání kešek (po-
psaných cedulek ukrytých za stromem, za 
lavičkou, pod mostem atd.). Kešky zde na-
hrazují již přežité naučné tabule, které mají 
podat zajímavou informaci o místě. Na  
každé kešce v textu je zašifrováno jedno 
slovo. Složením dvanácti slov se v závě-
ru hry dozví účastníci větu, kterou by jim 
chtěla místní komunita předat. Na posled-
ním zastavení zapíší hráči větu do tištěného 
plánku a zároveň označí, že došli do pous-
tevny. Pak se mohou vypravit do horažďo-
vického infocentra, kde dostanou za svou 
účast ve hře odměnu. 

Plánek trasy, kešky, dřevořezbu i pali-
sádovou vyhlídku na trase hry teprve do-
končujeme. Hru budeme moci spustit až 
v novém roce. Zdlouhavá příprava hry je 

Pokračování ze straně 15



MAP ORP 
Horažďovice a Sušice

MAS Pošumaví již od roku 2016  
realizuje projekty MAP (Místní akční  
plán rozvoje vzdělávání) na území Su-
šicka a Horažďovicka. Třetí generace 
projektu (MAP III) skončila v červnu. 
Následně jsme podali nové žádosti do na-
vazujícího projektu MAP IV, který snad 
spustíme začátkem roku. 

Projekty jsou zaměřeny na rozvoj 
vzdělávání v mateřských a základních 
školách. V jeho rámci zajišťujeme pře-
devším školám celou řadu služeb. Od 
komplexního plánování rozvoje vzdělá-
vání v celém území přes evidenci inves-
tičních záměrů a poradenství, semináře 
pro pedagogy i pro děti, dětské exkurze  
a zajištění logopedické péče, až po půj-
čovnu specializovaných pomůcek. Projekt 
si za ta léta získal na straně škol přízeň,  
a to především díky nabídce vzděláva-
cích aktivit pro učitele a pro děti, které 

jsou hojně využívány, a to především díky 
jejich kvalitnímu obsazení a dostupnosti  
v blízkosti škol. I díky tomu se do nového 
projektu MAP IV přihlásily opět všechny 

školy z Horažďovicka i ze Sušicka. A náš 
tým MAP se už těší na další dva roky, kdy 
se bude moci školám věnovat.

Jindřich Haišman

Projekt MAP opět ožije
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Operační program 
Zaměstnanost plus

Setkání dobrovolníků na Práchni.

dána tím, že jsme se rozhodli na realiza-
ci hry získat finance z Nadace Via a z fi-
nanční sbírky na platformě Darujme. Od 
nadace jsme získali 40 000 Kč, ze sbírky 
38 100 Kč. Průběh naší sbírky považova-

Dokončení na strany 14 la Nadace Via za vzorovou. Do sbírky se 
zapojily desítky dárců, ať už formou fi-
nančního příspěvku nebo hmotným darem 
(např. poskytnutím dřeva). Na sbírku jsme 
navazovali komunitní akce, např. hlasová-
ní o nejlepší veršované návody ke keškám  
v horažďovické kavárně Šibule nebo ko-

mentovanou procházku po Práchni. Té se 
zúčastnilo přes 60 lidí. 

Komunita se domluvila s vedením obce 
Velké Hydčice na čištění prostoru Práchně 
od náletů lesních porostů a postupných 
prořezávkách lesa. Brigády budou probíhat 
v zimě. Dobrovolníky zaštiťuje Mezigene-
rační a dobrovolnické centrum TOTEM. 
Dále se řídí doporučeními a nařízeními 
místních botaniků, památkářů a přede-
vším úřadů. Budou postupně připravovat 
interpretační plán Práchně a rovněž usilují  
o založení formalizovaného spolku „Prá- 
cheň žije!“                       Anna Svobodová

Setkání výchovných poradců v kinokavárně Sušice.

Hledání dobrovolníků.
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Regionální potravina
Plzeňského kraje

Máme za sebou už 14. ročník soutěže 
o prestižní značku Regionální potravina. 
Do krajské soutěže se přihlásilo 39 míst-
ních výrobců se 126 produkty. Nejsilněji 
zastoupenou kategorií byly „Alkoholické  
a nealkoholické nápoje“. Ocenění si pro-
ducenti převzali na slavnostním vyhlášení  
9. září na „Dožínkách Plzeňského kraje“.

V letošním roce zajišťovala v rámci  
Plzeňského kraje soutěž opět Úhlava,  
o.p.s. společně s MAS Pošumaví, z.s.

Věra Dvořáková

Regionální potravina 
zná své vítěze

Dodatečná ocenění Výrobek a výrobce

Pohár hejtmana Plzeňského kraje Nebílovská jablečná limonáda – příchuť limeta a máta
LUKRENA a.s.

Pohár hejtmana Plzeňského kraje Kapr uzený, porce v dekoračním koření
Zpracovna ryb Klatovy a.s.

Pohár prezidentky Potravinářské komory ČR Frišberg (čerstvý sýr)
Michal Ivasienko

Pohár prezidentky Potravinářské komory ČR Sušená kotletka s bylinkami
AB Bor, s.r.o.

Pohár koordinátorů soutěže – Úhlava, o.p.s. Lidunka, křupavá škvarková placka se zelím
U Lidušky, s.r.o.

Pohár MAS Pošumaví, z.s. Kefír 
Minimlékárna Weber

Na návrh hodnotitelské komise dodatečnou cenou oceněny další kvalitní výrobky.

Kategorie Výrobek a výrobce

Masné výrobky tepelně opracované Čendova klobása – Jan Jero
Masné výrobky trvanlivé, tepelně neopracované, konzervy  
a polokonzervy Žihelská svačinka – Jaroslav Procházka

Sýry včetně tvarohu Čerstvý kozí sýr ořechový – MgA. Adam Březovský
Mléčné výrobky ostatní Jarovský jogurt bílý – Jindřiška Jandečková
Pekařské výrobky včetně těstovin Povidlová srdíčka – Lucie Fabišiková

Cukrářské výrobky včetně cukrovinek Maková štafetka – Střední škola zemědělská a potravinářská, 
Klatovy

Alkoholické a nealkoholické nápoje Domažlická 12 – Domažlické městské lesy
Ovoce a zelenina v čerstvé nebo zpracované formě Jablečné chutney bez chilli – Šárka Líbenková
Ostatní Med smíšený – Karel Toupal

Vybraní vítězové pro rok 2023



Grantové schéma
MAS 2023
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SDH Bližanovy pořídil nové vybavení dětského hřiště.

Grantový dotační program MAS Po-
šumaví z finanční dotace Plzeňského kraje 
na rok 2023 jsme vyhlásili 12. května. Pro-
gram je určený k podpoře spolků a nezis-
kových organizací v našem území. Ty měly 
možnost žádat o vybavení k činnosti nebo 
finanční prostředky použít na pořádání kul-
turních akcí.

Na základě vyhlášené výzvy, která byla 
zveřejněna na našich stránkách, bylo přija-
to 23 žádostí s požadovanou částkou cel-
kem 202 448 Kč.

Vzhledem k tomu, že celkový objem  
finančních prostředků vyčleněných pro ten-
to program byl pouze 120 000 Kč, rozhod-
la výkonná rada MAS Pošumaví podpořit 
spolky, které v předchozím roce nežádaly. 
Zároveň byla požadovaná částka zkrácena 
o 20 %. Výkonná rada schválila navýšení 
alokace o 2 000 Kč.

Působení spolků je velmi důležité, pře-
vážně pro jejich společenskou úlohu v ob-
cích. Proto jejich podporu plánujeme i do 
budoucna.

Věra Dvořáková

SK Volejbal Klatovy koupil nový trenažer.

Žadatel Účel dotace Schválená dotace 

SDH Domažličky nůžkový stan     6 400 Kč
TJ Sokol Kolinec, z.s. sportovní pomůcky pro děti – rozlišovací dresy, míče, sítě, cvičební 

překážky a banery
    8 000 Kč

Spolek újezdecké ženy příspěvek na autobusovou dopravu pro zájezd na Hlubokou nad 
Vltavou

    4 000 Kč

Český kynologický svaz ZKO Klatovy nákup pomůcek pro figuranta, další pomůcky např. aporty     8 000 Kč
SDH Veřechov nákup nádrže pro požární sport     8 000 Kč
SDH Švihov 4 ks skládacích setů (4x stůl, 8x lavice) pro malé hasiče     8 000 Kč
Svatojánci z.s. zakoupení výbavy na zahradu (závěsné houpačky, žebříky, lana, 

skluzavky, grilovací kamen a kotlík
    7 352 Kč

SDH Bližanovy vybavení dětského hřiště – dětská skluzavka     8 000 Kč
Základní organizace ČZS Klatovy 1 
– střed

nákup 2 ks nádob na zachycování dešťové vody     3 200 Kč

SDH Lhovice nákup vybavení do stanu – skládací sezení (2 ks stolů, 4 ks lavic)     7 006 Kč
SDH Kolinec pořízení nůžkového stanu     8 000 Kč
SDH Myslovice zakoupení 2 ks sportovních savic     8 000 Kč
Fanklub HC Klatovy, z.s. několik kusů blán na bubny     1 600 Kč
Klatovský spolek Vinařů, z.s. pořízení reproduktoru s možností připojení drátového / bezdrátové-

ho mikrofonu vč. stojanu
    4 400 Kč

SDH Malechov nákup kvalitního ozvučení pro prostory klubovny v Malechově     8 000 Kč
SK Volejbal Klatovy, z.s. volejbalový trenažer Freddie Catcher     8 000 Kč
FotbalPark Klatovy, z.s. zakoupení pohárů a cen pro mistrovství ČR     8 000 Kč
Spolek Tanaberk nákup 2 ks velkých termonádob na teplé polévky a 2 ks menších 

termonádob na kávu a čaj
    8 000 Kč

Celkem 121 958 Kč

Přehled grantů 
poskytnutých v roce 2023

Myslíme na naše spolky 



Lidé v MAS
Pošumaví Orgány MAS Pošumaví

Předseda
Ing. Martin Kříž,
nominován za město Klatovy

Místopředsedové
Ing. Hana Kalná,
nominovaná za Prácheňsko, z.s.p.o.
Zdeněk Pavlíček,
nominován za Plánicko, z.s.p.o.

Výkonná rada
DSO Kdyňsko,
zastoupený Ing. Vladislavem Vilímcem
Klub přátel Klatovska, z.s.
zastoupený Jindřichem Suchým
město Klatovy,
zastoupené Ing. Martinem Křížem
Spolek přátel Muzea Dr. Šimona Adlera,
zastoupený Jiřím Juklem
Prácheňsko, z.s.p.o.,
zastoupené Ing. Hanou Kalnou
Úhlava, o.p.s.,
zastoupená Ing. Pavlem Vondráčkem
Veterinární centrum, s.r.o.,
zastoupené Ing. Tomášem Zeleným, Ph.D.
Plánicko, z.s.p.o.,
zastoupené Zdeňkem Pavlíčkem
Jan Helíšek (OSVČ)
Ing. Zdeněk Hynčík (OSVČ)
Mgr. Pavel Princ (OSVČ)

Valná hromada

Výběrová komise MAS Pošumaví

Dozorčí rada
Epin, s.r.o.,
zastoupená Ing. Miroslavou Vackovou
město Sušice,
zastoupené Bc. Petrem Mottlem
Střední Pošumaví, z.s.p.o.
zastoupené Ing. Josefem Kutilem

Zaměstnanci MAS

Mgr. Jindřich Haišman,
vedoucí manažer MAS, 
pracovník pro evaluaci CLLD
mob: 720 982 171
e-mail: haisman@masposumavi.cz
Bc. Eva Kyrálová,
manažerka PRV
mob.: 720 982 178
e-mail: kyralova@masposumavi.cz
Ing. Jiří Kaisr,
administrativní pracovník PRV
mob.: 720 982 173
e-mail: kaisr@masposumavi.cz
Filip Unzeitig,
manažer IROP a OP TAK
mob.: 731 524 218
e-mail: unzeitig@masposumavi.cz

Ing. Markéta Baštařová Janotová,
vedoucí manažerka CLLD
mob.: 774 411 095
e-mail: janotova@masposumavi.cz
Václava Šulanová,
administrativní pracovnice CLLD, 
mob.: 720 982 172
e-mail: sulanova@masposumavi.cz
Ing. Marie Kaufnerová,
pracovnice pro evaluaci CLLD
mob.: 720 982 170
e-mail: kaufnerova@masposumavi.cz
Jindřiška Bělohlavá, DiS.,
finanční manažerka OPZ+
tel.: 376 387 717
e-mail: belohlava@masposumavi.cz

Věra Dvořáková, 
administrativní pracovnice CLLD
tel.: 376 387 717
e-mail: dvorakova@masposumavi.cz
Ing. Marie Homolková,
manažerka OPZ+
mob.: 724 503 952
e-mail: homolkova@masposumavi.cz
Bc. Anna Svobodová
komunitní pracovnice OPZ+
mob.: 770 171 432
e-mail: svobodova@masposumavi.cz

Členové výkonné rady a dozorčí rady při jednání v Klatovech.
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